



# 三位全国人大代表与大海结下不解之缘 我心似海洋 逐梦到远方

## 两会特写

■ 本报特派记者 杜颖

“已经15年了，今年可能是我履任全国人大代表的最后一年，我还是要谈谈海洋。”3月5日，海南代表团分组审议政府工作报告时，作为十届、十一届、十二届全国人大代表的高之国，依然动情地讲起了海洋，那神情执着如初。

政府工作报告中提到的“海洋”，牵动了太多人的心，总理“坚定维护国家领土主权和海洋权益”的话音，引发了海南团代表们的热烈共鸣。位处南海，海南拥有200多平方公里的海域面积，“海洋”这个词注定为这个团

增添了别样的情结。没错，与海洋结缘的，在海南代表团里不仅是高之国代表，还有另外两位全国人大代表——三沙市委书记、市长肖杰和海南学校校长李建保。

那是北京与海南相隔3000公里的瞭望，那是一份跨越了15年的长情。

连任三届全国人大代表的高之国坦言，这是他连续15年听政府工作报告了，今年的报告平实而有力量。遥记得，当十届全国人大代表参加会议听报告时，政府工作报告都没有提及过海洋。也从那时起，高之国等代表开始向报告起草组呼吁，要加入海洋的内容。代表们的呼声得到了国家的回应。十一届全国人大期间，政府工作报告就有了新变化，出现了海洋以

及海洋经济的内容。高之国说，“我们又有了更高的期盼，今天所看到的报告，‘坚定维护国家领土主权和海洋权益’的字眼赫然在目，是那么令人心潮振奋。”

去年，高之国代表积极推动在海南大学设立海洋资源开发利用重点实验室，从北京到海南，相隔3000公里为海洋项目奔走不易，实际上也得益于同为全国人大代表的李建保的支持。高之国与李建保携手，与海南大学法学院等共同发起南海更路簿的保护，并申请将其列入国家专项课题，如今这一项目已经立项到位。今年，高之国代表还打算在条件允许的情况下，于海南设立高端智库，从事海洋专业的教学及人才培养等。

高之国的想法得到了李建保的回

应：“海南大学要纳入‘双一流’，这些‘国家级’的项目将为海南大学增分。”

李建保代表一直以来非常关心海洋生态环境的保护。近两年来，在南海海洋生态保护研究方面，李建保站在第一线，带领海南大学投入了大量的科研力量。而2016年，海洋资源开发利用国家重点实验室落户海南大学，这是全国300多家重点实验室中唯一一个与南海研究有关的实验室。代表们积极为此奔忙，高之国牵头帮助组建团队和引进专家，李建保提出科研两大方向：一是南海更路簿发掘保护系统化；二是积极在三沙建设海洋牧场，发展热带海洋牧场示范区，为生态保护和渔业增殖献出一份力。

而这些工作的开展，也都离不开另一位全国人大代表肖杰的支持。

在肖杰代表的心目中，立志把三沙打造成为我国维护海洋权益的范例，是一个不曾动摇的坚定目标。三沙在维权、维稳、保护、开发，以及军民融合式发展中取得的成绩，也是坚定维护国家领土主权和海洋权益所作出的具体工作。肖杰说，政府工作报告中提出“推进海洋经济示范区建设，加快建设海洋强国”，三沙将会通过政权建设、基础设施建设、民生改善、生态保护、军民融合发展等方面的具体建设，将每一个有利于维护国家海洋权益的项目都真正落实到位，真正得以实施，我们对此有信心、有勇气、有力量。

胸怀强国富民梦，心念万里大海疆，三位全国人大代表的心中那一片蔚蓝海洋是如此令人神往……

(本报北京3月5日电)

## 住琼全国政协委员迟福林建议： 国家应支持海南开展 旅游等自由贸易

本报北京3月5日电（特派记者金昌波）住琼全国政协委员、中国（海南）改革发展研究院院长迟福林建议，国家要以旅游、健康等服务业为重点，支持海南与相关国家和地区共同打造跨境服务业合作园区，同时鼓励海南与相关“海上丝绸之路”沿线岛屿建立以旅游、健康医疗、免税购物等服务贸易为重点的自由贸易合作区，鼓励、支持在海南设立以旅游、健康医疗、职业教育等为重点的琼港澳合作园。

“海南将博鳌乐城国际医疗旅游先行区的9项优惠政策扩大到全省”“探索发起岛屿经济体成员旅游互通免签”……都在他的设想中。迟福林建议，由国家相关部门牵头，尽快研究形成《海南服务贸易发展及服务业市场开放的行动计划》，明确提出推进服务贸易发展及服务业市场开放的时间表和路线图。

## 住琼全国政协委员联名建议： 在琼兴建国家级 贝壳文化博物馆

本报北京3月5日电（特派记者金昌波）住琼全国政协委员联名向全国政协十二届五次会议联名提案，建议在海南兴建国家级贝壳文化博物馆，普及传播海洋文化和贝壳文化，提高国民海洋观念。

海南省是中国海洋面积最大的省份，可至今没有一个与此相称的贝壳博物馆。参与提案的委员认为，在海南省兴建国家级贝壳文化博物馆，将对普及与传播海洋文化和贝壳文化，提高国民海洋观念，促进博物馆建设和旅游业的发展，带动海南省文化产业和海洋产业的转型升级起到积极作用。

委员们建议，争取尽快筹备贝壳文化博物馆，其规模要定位打造全球有影响力的国家级贝壳文化博物馆，而博物馆应考虑选址在靠近旅游目的地和旅游景区的地方，如海口西海岸、潭门南海博物馆附近、三亚天涯海角、海花岛等地。鉴于贝壳博物馆具有公益性的自然博物馆，委员建议，可由企业或行业协会、艺术组织投资建设，政府按文化产业、会展业和科普项目相关政策给予补贴，在土地、税收、融资、科研、科普等方面给予优惠，同时吸引投资机构赞助公益事业和慈善机构兴建。



## 蓝天下的盛会

3月5日上午9时，第十二届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂开幕。图为人民大会堂外天清气朗，气候宜人。

本报特派记者 张杰 摄

## 全国人大代表李国梁呼吁： 电动汽车推广应用亟需“加速度”

### 两会建议

本报北京3月5日电（特派记者杜颖）目前，我国新能源汽车正处于充电模式为主、换电模式为辅发展阶段，充电难、续航里程短，特别是纯电动汽车充电过程中的安全等问题，制约电动汽车全面推广应用。全国两会期间，全国人大代表李国梁就提出了关于推进换电模式标准体系建设、加速电动汽车推广应用的建议。

在新能源汽车推广过程中，充电模式和换电模式的争论由来已久。早在2010年，国家电网确定了以

“换电为主、插充为辅、集中充电、统一配送”的技术路线。但截至2013年底，国家电网投入巨资建成的400座充换电站和1.9万个交流充电桩，收效甚微。

截至2016年底，我国新能源汽车累计推广量已突破100万辆，新能源汽车保有量居全球首位。从推广车型来看，绝大部分为充电模式的新能源汽车。在公交、出租等细分领域，换电模式开始得到广泛关注。目前，我国已有不少在公交、出租等公共交通领域成功推广换电模式电动汽车的案例，但涉及消费群体最大的私人乘用车领域，均以失败告终。

究其原因，李国梁代表认为，一是行业标准缺乏，没有国家层面的电池和汽车统一标准，缺乏针对性政策支持，在目前电动汽车尚未成为汽车消费主流的大环境下，靠单一企业去研发推广基本行不通，较长的产业链必定导致企业因资金链断裂而破产。二是投入风险过高，前期建站投入过大，盈利模式不确定，技术日新月异，研发回报周期过长等。三是充换电站的运营涉及到底层厂家、电网、电厂等多方利益，不易协调。李国梁代表建议，加强顶层设计，构建行业标准体系，建议从国家层面尽快制定换电式车辆、电池等系

列标准，明确尺寸、形状、参数及软硬件模块接口，以统一的标准，实现新能源汽车企业和电池生产企业的产品兼容性；注重协同推进，规范准入管理制度，严格准入条件和认证要求，建立企业产出发展与准入体系相适应的管理制度，从源头上把控企业的信用、安全、品质等关口；完善政策引导，建议国家从有利于促进换电模式标准化建设应用的角度出发，注重产业政策和财税政策的协同，加大财政补贴的针对性和导向性，建立有利于促进电动汽车推广应用的峰谷电价机制，调动车企、电网、电池生产及运营企业参与标准化改革的积极性。

## 住琼全国政协委员联名建议： 推进琼粤天然气管线项目建设

### 提案点击

本报北京3月5日电（特派记者金昌波）记者今天从省政协获悉，以王应际委员为第一提案人的住琼全国政协委员联名向全国政协十二届五次会议提交提案，建议推进琼粤天然气管线项目建设。

参与联名提案的委员一致认为，琼粤天然气管线项目建成后，将使

海南天然气管网与内陆天然气管网互通，进一步构建我国天然气战略通道、提高我国天然气供应安全度和调配灵活度，能使海南环岛天然气管网与广东等南方沿海天然气管网互通互联，有利于加快海南经济社会发展，推进海南国际旅游岛建设。同时，项目也有利于加强泛珠三角区域合作，促进泛北部湾地区合作、加快北部湾发展。

提案指出，目前，该项目的可行性研究报告已经编制完成，并通过了中国海洋石油总公司组织的专家评审，海底管道路由桌面预选报告已经按计划完成。海南省已将项目列为“十三五”重点项目和“一带一路”拟启动项目，项目已取得了海南省发改委关于项目前期研究工作的支持文件以及儋州市政府同意管线路由和站场的初步选址意见批

复。广东省发改委、海事局等单位也给予了项目积极支持。项目正在开展环境影响评价、海洋水文气象调查、工程物探调查等前期工作。

基于此，委员们建议，各有关单位积极支持和协调项目开展前期研究工作，建议国家发改委、国家能源局在项目审批以及列入相关规划方面给予支持，全力推进项目进度，争取早日开工建设。



住琼全国政协委员郑钢谈实干担当  
**“新官理旧账”  
要理至少三本账**

■ 本报特派记者 罗霞

“政府要带头讲诚信……决不能‘新官不理旧账’。”今天，政府工作报告中提到的这句话引起了住琼全国政协委员郑钢的高度关注，认为“切中了要害”。在接受海南日报记者专访时，郑钢表示，海南等地发展需要“新官理旧账”，需要实干担当推动经济社会的更好更快发展。

政府工作报告指出，深化政府和社会资本合作，完善相关价格、税费等优惠政策，政府要带头讲诚信，决不能随意改变约定，决不能“新官不理旧账”。一些专家认为，目前长期困扰PPP发展的重要问题，正是社会资本担心地方政府缺乏契约精神。而此次李克强总理着重谈到政府要讲诚信，决不能“新官不理旧账”，为未来PPP发展创造了很好的条件。

不过，在郑钢看来，“旧账”的范围更为广泛，不仅指PPP发展。

“新官理的‘旧账’至少有三本。”郑钢说，一本是既有的方针政策、规划等，一本是承诺、约定等，还有一本是欠账。“只要是正确的方针政策等都应该得到持续地贯彻执行，并在实践中不断发现问题、解决问题，不断创新突破，方能结出更大的硕果；对于承诺、约定、欠账等，都应讲诚信。”

“一些政府官员为了突出政绩、表现自我，‘另起炉灶’，容易造成资源和时间的浪费。”郑钢说，结合一些地方的发展实际来看，只有“新官理旧账”“少折腾、多实干”，方能实现长足的进步。

郑钢注意到，去年是“十三五”开局之年，政府工作报告中提出了不少新理念、新思路。而今年的政府工作报告更多是在既定的方针政策、规划等下，进一步通过改革创新、实干担当等来推动经济社会的发展。

对于海南而言，郑钢认为，按照“十三五”发展蓝图等，当前最重要的是大胆地去创新、去改革、去实干，用担当实干的精神去推动发展。

如何强化担当实干？“政府工作报告中透露出不少海南机遇，需要海南真抓实干，挑起责任担当。”郑钢举例说，报告中强调进一步释放国内需求潜力，促进消费稳定增长，推动服务业模式创新和跨界融合，发展医养结合、文化创意等新兴消费。完善旅游设施和服务，大力发展战略乡村旅游、全域旅游。“推动以旅游业为龙头的现代服务业发展，这一课题有待在海南得到进一步探索和推进。”

在“大力发展乡村、休闲、全域旅游”方面，郑钢强调，未来海南乡村旅游发展，一定要提升规模和档次、加强综合配套服务、注重与当地产业相结合、打造示范样板。

服务业发展需要更多社会资本的参与，需要进一步激活社会资本投资。“政府在做好规划的同时，还应扶持一些示范样板点，让更多人看到效益，从而带动整个产业的发展。”郑钢说，海南农业休闲旅游一定要打造几个有规模、上档次、综合配套服务强、能够形成示范效应的点。

“沿着发展蓝图，强化实干担当，撸起袖子加油干，海南定能迎来新的跨越式发展。”郑钢说。

(本报北京3月5日电)

## 十二届全国人大五次会议 在京开幕

◀上接A01版

五是促进农业稳定发展和农民持续增收；六是积极主动扩大对外开放；七是加大生态环境保护治理力度；八是推进以保障和改善民生为重点的社会建设；九是全面加强政府自身建设。

李克强还就民族、宗教和侨务工作，国防和军队建设，香港、澳门发展和两岸关系，以及我国外交政策作了阐述。

根据会议议程，大会审查2016年国民经济和社会发展计划执行情况与2017年国民经济和社会发展计划草案的报告及2017年计划草案，2016年中央和地方预算执行情况与2017年中央和地方预算草案的报告及2017年全国预算草案。

在主席台就座的还有：马凯、王沪宁、刘延东、刘奇葆、许其亮、孙春兰、孙政才、李源潮、汪洋、张春贤、范长龙、孟建柱、赵乐际、胡春华、栗战书、郭金龙、韩正、杜青林、赵洪祝、杨晶、常万全、杨洁篪、郭声琨、王勇、周强、曹建明、韩启德、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、林文漪、罗富和、何厚铧、张庆黎、李海峰、陈元、卢展工、周小川、王家瑞、王正伟、马飚、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏，以及中央军委委员房峰辉、张阳、赵克石、张又侠、吴胜利、马晓天、魏凤和等。

香港特别行政区行政长官梁振英、澳门特别行政区行政长官崔世安列席会议并在主席台就座。

出席全国政协十二届五次会议的政协委员列席大会。

中央和国家机关有关部门、解放军及武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

各国驻华使节旁听了大会。

相关链接

日本、韩国、菲律宾、印尼、泰国等国家都建有贝壳博物馆

日本贝壳博物馆藏品有6000余种

韩国贝壳博物馆藏品有4000余种

菲律宾贝壳博物馆的藏品达7000余种

我国大连贝壳博物馆有藏品8000余种，青岛和厦门贝壳博物馆藏品有2000余种，海南三亚亚龙湾贝壳博物馆藏品近1000余种。

制图/陈海冰